

# 融入共建“一带一路”，湖南这么干

湖南日报全媒体记者 黄婷婷

近日，湖南开放型经济年中“成绩单”发布。

上半年，湖南进出口总额3255.4亿元，同比增长25.2%；对外直接投资11.9亿美元，居中部第一，其中对“一带一路”沿线国家实际投资4.6亿美元，增长高达69.3%；对“一带一路”沿线国家进出口贸易达到1154.5亿元，增长高达55.2%。眼下，湖南与“一带一路”沿线64个国家全部进行经贸往来。

作为中部省份，不沿边、不靠海，但湖南立足“一带一部”区位优势，以融入共建“一带一路”为总牵引、大机遇，在着力培育合作新增长点，打造国内国际双循环的重要节点上走出了自己的路。

湖南如何融入共建“一带一路”？7月19日，记者采访了湖南省商务厅厅长沈裕谋。

## “3个100”奋斗目标

“近年来，在‘一带一路’倡议的引领下，湖南深入贯彻习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，服务和融入新发展格局。”沈裕谋说，今年初，湖南召开的“一带一路”建设座谈会强调，要深入学

湖南日报7月21日讯(全媒体记者 陈彦璋 通讯员 罗舜舜 李慕吾)记者今天从国家税务总局湖南省税务局获悉，上半年全省通过“银税互动”向41.8万户企业发放信用贷款471.7亿元。目前税务部门正主动梳理交通运输、文化旅游、餐饮住宿等受疫情影响较大的民营企业、小微企业名单，向有需要的企业提供精准政策辅导，为企业发展注入强劲“税动能”。

湖南日报7月21日讯(全媒体记者 唐亚新 通讯员 何涛)今天上午，第九届海归论坛“海归人才潇湘行”活动在长沙启动。海归论坛是致公党湖南省委精心打造的特色品牌。目前已举办九届，共邀请了900多名来自全球各地各行业专家及优秀人才、海外侨团代表以及1000多名省内海外海归代表参加活动，促成53名海归博士与湖南高校、企业签订入职协

习贯彻习近平总书记在第三次“一带一路”建设座谈会上的重要讲话精神，把共建“一带一路”作为湖南对外开放的总牵引、大机遇，提高认识、统一思想、苦练内功，着力打造内陆地区改革开放高地。

“我们的目标是：到2025年，全省进出口额实现8400亿元，外商直接投资实现56亿美元。”沈裕谋介绍，湖南还定下了“3个100”奋斗目标，即岳阳城陵矶国际货运突破100万标箱、航空邮货突破100万吨(2026年)、对非贸易突破100亿美元。

为确保目标的实施，湖南将大力培养和引进开放型经济人才，并加大政策支持，优先重点支持“一带一路”项目，为参与“一带一路”建设的出入境提供便利化服务。同时加强风险防范，增强企业风险防范意识和能力，完善体制机制，保护企业海外权益。

## 五大举措融入共建“一带一路”

“下一阶段，积极融入共建‘一带一路’，我们将构建国际经贸合作新格局，扩大对外投资合作新成效，提升国际贸易发展新动能，建立外商投资促进新机制，拓展对外开放新渠道。”沈裕谋说。

# “银税互动”惠及41.8万户企业 上半年已发放信用贷款471.7亿元

速获得了200万元的信用贷款，纳税信用真的可以‘变现’。湘潭银河新能源有限公司负责人张冬娟说，获得贷款后，公司迅速采购了原材料，如期交付一批动力电池订单，并与某外商签订了一份总价849

构建国际经贸合作新格局。全面对接东盟国家，重点对接老挝、柬埔寨、缅甸、泰国等国，用好《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)新规则，扩大特色产品出口和农产品进口。精准对接欧洲国家，以德国、英国、法国、意大利等国家为重点，积极引进先进制造业和现代服务业优质企业。重点对接非洲国家，务实对接中非合作“九项工程”，高标准建设好中非经贸深度合作先行区，依托非洲非资源性产品集散交易加工中心，打造非洲农产品产业链；高水平办好中非经贸博览会，探索与“一带一路”共建国家的对非三方合作机制。

扩大对外投资合作新成效。深入发展与“一带一路”共建国家在工程机械、轨道交通、新材料、新能源、医药等领域的投资合作，推进“投资带工程”的合作模式。推动产业链供应链全球化发展，引导省内行业龙头企业参与全球产业链重塑，鼓励有条件的重点企业与省内园区合作开展境外经贸合作园区建设。

提升国际贸易发展新动能。努力扩大国际市场份额，推动工程机械、轨道交通、航空航天等优势产业开拓“一带一路”市场，加快培育县域外贸特色产业集群。发展外贸新业态新模式，高质量建设好跨境电商综合试验区，建设数字化贸易平台，

融资渠道。在扶持中小微企业发展的同时，“银税互动”也为银行提供了一批信誉良好的优质客户，降低信贷风险。据悉，省税务局根据新形势下“银税互动”的特点和需求，建立健全省、市、县三级银税合作工作机制，与30家银行签订“银税互动”合作协议。目前，借助“湖南税务线上银税互动平台”，符合条件的企业贷款人可全程线上办、快速办，贷款速度最快1分钟。

# 第九届海归论坛 “海归人才潇湘行”活动启动

议，130名海归博士签署意向协议。作为海归论坛系列活动之一，本次“海归人才潇湘行”由致公党中央留学人员委员会、致公党湖南省委员会、省政府

侨办、湘江新区管委会、湖南省欧美同学会等联合举办，包括活动开幕式、项目路演、企业参观考察、高校调研学习、人才政策宣讲会、对接洽谈等多个行程，积极助

推进市场采购贸易方式试点、汽车平行进口试点、二手车出口试点等新业态新模式发展，支持海外仓建设。提升贸易便利化水平，深化贸易外汇收支便利化试点，加快出口退税办理，加强园区外贸综合服务能力建设，压缩整体通关时间，推进集约化通关模式改革。

建立外商投资促进新机制。提升利用外资精度，聚焦“3+3+2”产业集群、“世界500强”企业和“一带一路”共建国家的跨国企业，精准招商，加大现代服务业引进外资，发展服务型制造业和制造型服务业，拓展利用外资平台，加强与境外商协会、湘籍企业家、湘籍人士的交流合作，科学编制“三库一图”“三报告一书”，积极开展智慧招商。

拓展对外开放新渠道。高水平建设开放平台，高质量建设中国(湖南)自由贸易试验区，加强海关特殊监管区建设，做优做强国家经开区、高新区等。用好展会平台，推进“一业一展”“一市一展”，支持企业参加境外展会。畅通国际物流通道，加强国际物流通道统筹联动发展，推动打造“四小时航空经济圈”。大力拓展海外渠道，完善境外服务网络，加强与国际组织合作，鼓励三方和多方市场合作，打造友城对话等机制性平台。

力留学归国人员在湖南创新创业，引导更多海归人才发挥自身专业优势，赋能湖南经济高质量发展。开幕式现场，三一集团、航天凯天作企业推介，海凭国际医疗器械产业园、铭诚绿谷智慧产业园作创业孵化基地推介。三一集团、铁建重工等企业开展人才洽谈活动，提供251个博士需求岗位，最高薪酬达80万元。31名博士现场达成入职意向。

# 长沙上半年进出口增长26%

## 东盟继续保持第一大贸易伙伴，机电产品和劳动密集型产品“出海”优势明显

湖南日报7月21日讯(全媒体记者 唐璐 通讯员 丁仲熙)长沙上半年外贸“成绩单”今日出炉。据星沙海关统计，今年上半年，长沙市进出口总值1645.1亿元，占全省50.5%，同比增长26%。其中，出口1229.2亿元，增长35.4%；进口415.9亿元，增长4.5%。

上半年，长沙市一般贸易进出口1471.6亿元，增长40%，占同期长沙市进出口总额89.5%。随着RCEP生效，长沙贸易“朋友圈”不断扩大。上半年，长沙市对东盟贸易额361.1亿元，同比增长41.9%，东盟继续保持第一大贸易伙伴地位。同期，长沙市对“一带一路”沿

线国家与地区贸易额608.4亿元，增长43.1%；对RCEP协议其他成员国贸易560.7亿元，增长24.8%；对非洲贸易123.3亿元，增长99.7%。

从外贸主体来看，民营企业活力提升，在稳外贸中作用突出。上半年，长沙市民营企业进出口1423.2亿元，同比增长40.6%，占全市进出口总值86.5%。机电产品和劳动密集型产品“出海”优势明显。上半年，长沙市出口机电产品514.6亿元，增长21%，占同期全省机电产品出口总值41.9%；出口劳动密集型产品344.2亿元，增长61.2%，占全省28%。

# 我省农村低保对象 低保平均标准5557元/年

湖南日报7月21日讯(全媒体记者 陈勇 通讯员 贾晨樱)记者从21日召开的全省民政工作年中推进视频会上获悉，上半年，全省民政系统扎实推进重点民生实事建设，各县市区城乡低保标准、残疾人“两项补贴”标准均已提标到位。

上半年，全省民政积极完善低收入家庭核对平台建设，跟踪监测低收入人口280多万，发现预警线索2.8万余，主动纳入救助范围2871人。突出推进重点民生实事建设，特困人员供养服务机构护理型床位建设进度喜人，各县市区城乡低保标准、残疾人“两项补贴”标准进一步提标到位。目前，全省39.95万名城市低保对象低保平均标准618元/月，142.94万名农村低保对象低保平均标准5557元/年，60.68万名残疾人生活补贴平均标准85.4元/月，84.21万名重度残疾人护理补贴平均标准79.3元/月。

全省民政扎实开展养老服务领域突出问题专项整治，深化殡葬领域突出问题专项整治，减轻人民群众丧葬负担，殡葬领域陈规陋习得到明显遏制。

动、打击整治养老服务诈骗专项行动，全面化解养老服务诈骗存量风险，全面遏制新增风险。上半年，跟踪督办养老服务诈骗问题线索798条，办结776条，办结率97%。

全省切实加强未成年人关爱保护工作，建成未成年人保护机构128个，248个乡镇(街道)建立未保站，持续开展“福彩圆梦·孤儿助学”“合力监护·相伴成长”等行动，为未成年人健康成长撑起一片蓝天。省民政厅出台动员引导社会组织参与乡村振兴的实施意见，部署开展“结对帮扶助振兴”“公益品牌助振兴”“消费帮扶助振兴”“四小建设(医生小屋、宝贝小屋、阅读小屋、直播小屋)助振兴”等专项行动，助力巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

同时，全省各地扎实开展殡葬领域突出问题专项整治，深化硬化大墓、活人墓专项治理，减轻人民群众丧葬负担，殡葬领域陈规陋习得到明显遏制。

# 种好中国粮 做优湖南饭

湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 侯皓文

## 【江湖传说】

流沙河是经典名著《西游记》的一处河流，小说中“八戒大战流沙河”令人难忘。

湖南宁乡也有一条流沙河。宁乡人会读书、会养猪。宁乡花猪原名宁乡猪，抗病力强、性情温顺，其原产地就在宁乡市流沙河镇草冲村，故又名流沙河花猪。

据清同治《宁乡县志》载：“性猪家家畜之，较他地产者更肥美。”因其毛色为黑白花、头型多样得名为宁乡花猪，是全国闻名的地方猪种，2010年被评为国家地理标志产品，入选国家重要家畜基因库，曾被联合国粮农组织列为推荐品种。

## 【寻味三湘】

俗话说：“没吃过猪肉，也见过猪跑。”很多人吃过宁乡花猪肉，却不一定见过宁乡花猪长什么样，是如何养出来的。

7月19日，记者来到位于宁乡市双凫铺镇的湖南省流沙河花猪生态牧业股份有限公司花猪养殖基地，近距离接触宁乡花猪，了解它的生长全过程。

## 厚朴憨皮、人见人爱 宁乡“二师兄”味美价不低

进入养殖基地，如同来到了公园里。道路两边绿树成荫，桂花、银杏竞相吐翠，在工作人员带领下，记者才发现掩映在一片郁郁葱葱中的养猪场。上百亩的花木将养猪场“抱”在怀里，哪怕是站在猪栏边上，都闻不到恶臭味。

“乌云盖白雪，脖戴银项圈，丝颈铜锣肚，耳薄体毛稀。”基地里的一头头花猪厚朴憨皮、人见人爱。

宁乡花猪体型中等，最大的不过100公斤，额部有形状和深浅不一的横行皱纹，耳朵较小、下垂，颈粗短，有垂肉，背腰宽，背线凹陷，肋骨拱曲，腹大下垂，四肢粗短。毛色为黑白花，但形状不一，依毛色不同有乌云盖雪、大黑花、烂布花三种类型；头型也有差异，有狮子头、福字头、闹鸡头三种。

养殖基地里，长方形猪栏大约20平方米，每间开着4扇窗户，上方还有一个大吊扇。吊扇、抽风机24小时转动，加上通风好，外面30多摄氏度的高温，基地里显得很凉快。

“冬天，还有电烤炉。”流沙河牧业公司董事长李述初说，每个猪栏里最多只养10头花猪，得小心翼翼地侍候着这些“二师兄”。

如此讲究，宁乡花猪肉的味道到底如何？



7月19日，宁乡市湘都生态农庄，萌趣十足、憨态可掬的小花猪从滑梯跳入水中。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

## 吃“水果”、玩跳水 “花八戒”的生活多姿多彩

7月19日中午，国家高级烹饪技师、“湘菜大师”王墨泉亲自下厨，用宁乡花猪肉为记者做了一道湖南家常菜——辣椒炒肉。

辣椒炒肉到底是先放辣椒还是先放肉？王墨泉现场教学：“先把肥肉炒香。”肉要有肥有瘦。将瘦肉切片，用盐、淀粉、酱油稍微腌一下后过油出锅；再将肥肉炒出油和肉香味，放入辣椒，等辣椒炒软融入肉香味后，再放盐，最后将瘦肉倒入，翻炒、出锅，一盘辣椒炒肉就做好了。

夹一筷子放进嘴里，肉香和辣椒的味道填满了整个口腔，慢慢咀嚼，肉中带辣，辣椒中又有浓浓的肉香。将辣椒炒肉和着米饭一起吃，儿时的味道瞬间便涌了上来。

肉质香醇、有弹性，口感好，没有异味腥味。“二师兄”味美，市场价也不低。“当前，市场价1斤约100元。”李述初说，今年，宁乡市预计出栏宁乡花猪30万头。

宁乡市湘都生态农庄的花猪乐园里，一群小花猪正在玩跳水。8只3个多月大的花猪排队站在1米多高的跳台上，在饲养员的引导下，“扑通、扑通”挨个跳下玩耍。

“小猪要游、大猪要囚。”李述初说，宁乡花猪的养殖颇为讲究，小猪通过游泳、奔跑来强健体格，大猪通过圈养来长膘。整个饲养过程中，只能用五谷杂粮粉碎蒸煮喂养，要自然生长至少8个月后才能出栏。

喂养精细、居住环保、自然生长时间长，宁乡花猪有足够时间来沉淀营养物质，猪肉含有钾、钙、钠、镁、铜、锌等40余种人体必需的矿物质、微量元素，具有胆固醇含量低、不饱脂肪含量高等特点。产品远销北京、香港、澳门等地。

如何挑选识别宁乡花猪肉？“最简单的方法就是‘一看二摸’。”省畜牧兽医研究所研究员杨仕柳说，一看肥肉多不多，二摸肉有没有弹性，正宗的宁乡花猪肉肥肉多，弹性十足。

## 【茶余饭后】

# “保良种”重振雄风

湖南省畜牧兽医研究所研究员 杨仕柳

宁乡花猪，遗传结构丰富，属于脂肪型猪，养殖历史悠久，却曾濒临灭绝。

上世纪80年代，良种猪来袭，花猪溃不成军，数万头本地母猪杂交，繁殖白毛洋猪。2003年，宁乡市花猪仅剩7头公猪、7个血统。

宁乡花猪对血统要求极高，必须达到31个，最少也要有10个。种猪3年更换一个世代，每一头种猪都有严密的档案，每一个世代都有一整套完整的血缘系谱记载。

2004年，经过艰难寻找，当地技术人员发现了3个“流浪”在外县的宁乡花猪血统。血统终于达到10个，脱离了灭绝困境。

之后，花猪被列入“国保”名录，在流沙河设立国家级保种场、保护区，宁乡花猪的优良特性，得以完整保留。但繁殖数量依然有限，弥足珍贵，市场价格也相对较高。

随着现代人对生活品质的追求越来越高，宁乡花猪重振雄风正当时。要在遗传基因的特性上下功夫，可根据现代人的生活习惯，提高瘦肉率；要在保证品质的基础上，改良饲养方法；要在维护品牌上下功夫，通过溯源、统一标准等方法，保证宁乡花猪的品质、品牌。



7月19日，以宁乡花猪肉为原料制作的小炒肉。湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄